

Zimní škody jsou na silnicích vysoké, kraj chystá opravy

Vysočina • Závěrečný účet po zimě je pro silničáře z Vysočiny neradostný. Z dubnového odhadu vyplývá, že oproti předcházejícím rokům byla samotná zimní údržba o 25 milionů korun dražší. Zároveň jsou také zdevastovanější silnice. Ško-



tek než v předchozích letech. „Namější snahou teď bude uvést silnice co nejrychleji do pořádku. Peníze hledáme nejen v běžném rozpočtu, ale například také v přebytku hospodaření z loňského roku,“ řekl náměstek hejtmana pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Lékaři stále brání svůj obor



Pavel Hájek vysvětluje postoj kraje k aktuálním problémům zdravotnictví. Foto: archiv kraje

Vysočina • Seminář České zdravotnictví v evropských souvislostech hostilo na konci března sídlo kraje. Představitelé zdravotnických zařízení z Vysočiny tam diskutovali o aktuálních problémech v oboru s lidmi ze Sdružení praktických lékařů, lékárnické komory a dalších profesních organizací.

Debata se vedla nejen kolem aktuálně projednávaných zákonů o veřejném zdravotním pojištění a veřejných nemocnicích, ale také například úhradové vyhlášky. „Většinu zdravotnických zaříze-

ní v České republice zřizují kraje, či obce, anebo jsou privátní. Stát má pouze několik fakultních nemocnic, které řídí ke stále většímu předlužení. Přitom nám všem ale ministerstvo diktuje své představy a pravidla a to tak postupně vede ke státní likvidaci zdravotnictví. To je hlavní problém, se kterým se teď všichni na krajích a obcích potýkáme a proto je nutné se scházet a snažit se najít nějaké řešení,“ vysvětlil náměstek hejtmana pro zdravotnictví Pavel Hájek (ODS).

Sáblíková přijela navštívit hejtmanství

Trenér Novák: Teď se k nám hlásí každý ■ Před časem nám účinně pomohl pouze kraj

Vysočina • Fenomenální rychlobruslařce Martině Sáblíkové pomohl kraj Vysočina tehdy, kdy to nejvíce potřebovala. Na setkání s krajskými radními to řekl trenér mladé sportovkyně ze Žďáru nad Sázavou Petr Novák.

Rychlobruslařský tým se s radními sešel v dubnu. Schůzka byla malou oslavou letošní úspěšné sezóny. „Chci říct naprosto upřímně, že bych rád za celý tým poděkoval kraji Vysočina za jeho podporu. Začalo to krátkým setkáním s panem hejtmánem ve Žďáru. Chvilí jsme spolu mluvili o naší situaci a pan hejtmán slíbil, že se ozve. V tu chvíli jsem si říkal – takových slibů jsem už slyšel. Dnes musím konstatovat, že jsem poprvé zažil politika, který bez formalností a našeho doprošování svůj slib splnil. Navíc nám krajská rada pomohla ve chvíli, kdy jsme to nejvíce potřebovali. V době, kdy nám nikdo moc nevěřil. Dnes nás chtějí znát všichni. Mimochodem jsme teď po olympiádě prošli nemalou různými přijetími. Ale tak uvolněnou a přátelskou atmosférou, jsme nikde nezažili,“ řekl radním Petr Novák.

Kromě sportovních úspěchů se mluvilo i o přístupu mladých zá-



Společná fotografie s radními. Martina Sáblíková je v horní řadě čtvrtá zleva. Ve spodní řadě další svěřenci Petra Nováka a velké naděje pro české rychlobruslení: zleva Zdeněk Haselberger, Pavel Kulma, zprava otec Martině Sáblíkové a její bratr. Foto: Luboš Pavlíček

vodníků ke sportu, radní zajímaly i podrobnosti. „Martina Sáblíková nám řekla, že je úplně obyčejná holka. Musím ale oznámit, že to není pravda. Jednak není holka, ale pohledná mladá dívka nebo slečna a hlavně je cílevědomá, ukázněná, pracovitá a talentovaná, tedy neobyčejná. Navíc k tomu má charisma, není nafoukaná, je moc fajn a má úžasné zázemí trenérem a kamarády z týmu počíná-

je a rodiči konče. Určitě si všichni zaslouží naši přízeň a podporu,“ netajil se obdivem hejtmán Miloš Vystrčil (ODS) krátce po setkání. Slovy chvály nešetřil ani hejtmánův tajemník Jan Kaleta. Podle něj si pozornost zaslouží také cílevědomost trenéra Nováka: „O dlouhodobém plánování, problémech i úspěších dokáže mluvit jasně a zcela pragmaticky, promyšlenost jeho práce je zjevná, nechlubí se,

konstatuje. Když řekl, že za čtyři roky dovezde z Vancouveru pět medailí, věřil jsem mu to a hned bych si šel vsadit. Už dávno jsem nezažil setkání s někým, komu bych tak věřil všechna slova. Je to člověk, který nemluví zbytečně nebo naprázdno. Tím spíše mě potěšila jeho upřímná slova o tom, jak důležitá byla pro ně prakticky i psychologicky podpora kraje v pravou chvíli.“

Novinka: Kdo se přihlásil, dostal dotaci

Obce měly peníze opravdu zaručené, přesto se našla asi stovka, která neměla zájem

Vysočina • Letos poprvé platí nová pravidla pro rozdělování dotací z Programu obnovy venkova Vysočiny. Peníze získá každá malá obec, která o ně požádá.

O přidělování dotací z programu rozhoduje od roku 2004 místo státu krajské zastupitelstvo. To pro letošek stanovilo takzvanou garantovanou výši dotace, která představuje 104.000 korun. V praxi to znamená, že pokud vesnice, která má méně než 1500 obyvatel, o tuto dotaci požádá a použije ji na investice do svého majetku, dostane ji. Pokud by dokonce žadatelů bylo méně, než se předpokládá, rozdělí se mezi ně nevyčerpaná částka.

„Nová pravidla jsme navrhli po

zkušenostech, které už s programem máme. Účel programu a peníze, které na něj máme, umožňují tuto zdánlivou rovnost. I v minulých letech se výše jednotlivých žádostí lišily o tak malé částky, že administrace byla složitější, než efekt samotného výsledku,“ vysvětluje náměstkyně hejtmana pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK – ED).

Peníze z programu jsou určené především na opravy veřejných budov, sakrálních staveb, veřejného osvětlení, chodníků, úpravy veřejných prostranství a podobně. „Jde o to, aby obce měly na menší opravy, které přispívají k lepšímu vzhledu našich vesnic a zkvalitnění života jejich obyvatel,“ říká

Černá. Obce se na této dotaci musí podle své velikosti podílet polovinou, anebo 40, či 30 procenty. V pravidlech ale stojí, že polovinu tohoto podílu může tvořit vlastní materiál, nebo dobrovolná bezplatná práce občanů.

I přes to všechno se ale našlo 91 obcí, které o tuto dotaci vůbec nepožádaly. „Nezastírám, že nás to překvapilo. Některých starostů jsem se ptala na důvod a řekli mi, že nemají ani na tu minimální spoluúčast, která se pohybuje u těch nejmenších obcí kolem 15 tisíc korun,“ doplnila Marie Černá. Obcí do 1500 obyvatel, kte-

ré mají na peníze nárok, je na Vysočině 661. Z nich se ozvalo 570, které celkem získají více než 69 milionů korun a díky těm, které nepožádaly, mohou dostat částku až 127 tisíc korun.



Program obnovy venkova je určený i na opravy sakrálních staveb. Ilustrační foto: redakce

Krajské město postoupilo do nejvyšší ligy

Budování fotbalového centra podpořil kraj ■ Na dotaci se shodli zastupitelé bez ohledu na stranickou průkazku

Vysočina • Centrum mládežnického fotbalu a krajského fotbalu vůbec vzniká v Jihlavě.

Krajské zastupitelstvo se k takovému záměru přihlásilo dotací městu ve výši 35 milionů korun.

Fotbalový stadion prochází rozsáhlou rekonstrukcí, na které město výrazně podílí. Krajský zastupitelé svoji dotaci město podpořili. „Vycházeli jsme ze souhlasu většiny fotbalových oddílů a fotbalové veřejnosti na Vysočině s budováním centra v Jihlavě,“ vysvětlil hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS).

Zastupitelé schválili dotaci drtivou většinou. Vyjma čtyř, kteří byli proti a dvou, kteří se zdrželi, pro dotaci hlasovali všichni přítomní. Verdikt ale předcházela diskuse. V ní zejména starostové okolních obcí požadovali po Jihlavě, aby na oplátku ustoupila ve sporu o rozpočtové peníze. Jihlava totiž na konci loňského roku nabídla všem, kteří si do Jihlav-

vy přihlásili trvalé bydliště, finanční odměnu. Díky zvýšení počtu obyvatel tak dosáhla na větší peníze ze státního rozpočtu, starostové okolních obcí ale nyní chtějí odškodnění s argumentem, že o obyvatele naopak přišli. „Dnes Jihlava venkov potřebuje, ale pak řekne, ať se vrátíme na své místo,“ rozhorlil se například starosta Dolní Cerekev a krajský zastupitel Zdeněk Jirsa (SNK-ED).

Námítky ale padaly i z jiných pozic. „Fotbalisté chtějí hrát fotbal v únoru, hokejisté hokej v srpnu. Je to podivné,“ pozastavil se například nad velkými finančními nároky na sportoviště starosta Velké Bíteše Miroslav Báňa (ČSSD) a dodal: „Podle zákona se má kraj starat o rozvoj území.

Naše silnice jsou v havarijním stavu a není jasné, jak se tento stav bude řešit. Lidé nás oprávněně kritizují a pokud vědí, že dá-



Už by se nemělo stát, že se důležité utkání neodehraje kvůli nepříznivému trávníku. V Jihlavě měla hrát Sparta a z utkání sešlo. Foto: Luboš Pavlíček

me 35 milionů na stadion, není to ospravedlnitelné.“

Silnice ale podle hejtmána s fotbalem v tomto případě nesouvisí. „S 35 miliony silnice nespravíme. Zahájíme jednání o úvěru u Evropské investiční banky a to by znamenalo asi miliardu ročně přímého do silnic na Vysočině, tedy asi sedm miliard korun za sedm let,“ reagoval Miloš Vystrčil a dodal: „Život není jen projektování silnic a kupování nových sporáků, ale také to, že se s ostatními bavím, sportuji a zkrátka žiji.“

Podobně se pro dotaci vyslovil také šéf zastupitelského klubu ČSSD Vladimír Novotný: „Budou hlasovat pro. Rozvoj sportu je v zájmu jakékoliv obce i kraje. Navíc se pro fotbalové centrum v Jihlavě vyslovila drtivá většina oddílů na Vysočině. Dalším argumentem je také fakt, že samospráva má jít příkladem mecenášům sportu, i když nemá sportovní klub za vlastní,“ řekl měsíčníku Kraj Vysočina ještě před hlasováním.

Hink: Město si pomoc zaslouží

Očekával jste takový výsledek? „Takový počet hlasů pro dotaci jsem neočekával. Myslím jsem, že více zastupitelů bude hlasovat proti. Většina zastupitelů si

vil osobně, nic takového neřikali. Až v těchto dnech přišel dopis, ve kterém mi starostové o tomto problému píšou, teď na něj budu odpovídat.“



Bude to jen ruka, nebo v ní budete držet peníze? „Nejsem proti tomu, abychom s obcemi vyjednali nějakou kompenzaci. Nikdo z našich radních není proti, všichni si uvědomují, že Jihlava má větší rozpočtové možnosti, než malá obec.“

A kdy to bude? „V době, kdy bude jasné určení daní, tedy koncem léta. Musí být jasné a prokazatelné, o kolik přišla ta která obec peněz v souvislosti s přesunem obyvatel do Jihlavy.“